

2016, 中国值得期待

本报记者 柴逸扉

新年的钟声即将敲响。尽管2016年的大幕还未正式开启，但许多现有的安排预告了一个精彩纷呈、值得期待的中国。

2016, 中国因何值得期待? 未来这一年将会有哪些大事发生? 这些事情将产生怎样的影响?

发展改革的开局与攻坚

开局，代表着起步；攻坚，意味着关键。如今，这两个形容词都用在了2016上，让它有着沉甸甸的分量。

2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，是实施“十三五”规划的第一年。在2016年3月的全国两会期间，将对“十三五”规划纲要草案进行讨论、表决。随着全国“十三五”规划纲要的最终出台，有关部门将制定符合自身的实施方案，各地也紧跟出台“地方版”的“十三五”规划纲要。

如何在具体实践中坚持创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念? 哪些领域要重点投入? 哪些短板要补齐? 怎样才能让百姓共享发展成果? 这些问题都将在2016年得到解答。在“十三五”的开局之年里，千头万绪的工作将被抽丝剥茧，理清思路并得到落实。

2016年同样也是推进结构性改革的攻坚之年。面对经济新常态，2016年中国将在适度扩大总需求的同时，着力加强供给侧结构性改革，承担起化解产能过剩、帮助企业降低成本、化解房地产库存、扩大有效供给、防范金融风险的五大任务。

不仅如此，在新的一年里，“全面从严治党”也将向纵深推进。党员干部们会发现，自己的行为将会有更具体的规定来约束，因为新修订的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》将于2016年1月1日起施行；但对于中央巡视组的工作人员来说，2016年是一个工作任务艰巨的一年。根据中央部署，2016年将重点推进对部门和事业单位的巡视全覆盖，而等待巡视的还有100多个单位。

全球治理的责任与担当

2015年，中国充满责任感的形象和敢于担当的行动让国际社会印象深刻。2016年，中国将为全球治理发挥更重要的作用。

再过一阵子，由中国倡议建立、57国共同筹建的亚投行将举行开业仪式暨理事会和董事会成立大会，首批贷款计划会在2016年年中左右批准。这一首个由中国倡议设立的多边金融机构终于开张营业，为改善亚洲的基础设施而努力。

而在2016年10月1日，人民币将同美元、欧元、英镑、日元等一起，正式成为特别提款权货币篮子中的一员。世界对人民币的认可，不仅预示着中国将更加无缝地融入世界金融体系，也代表着中国要为世界金融的稳定提供更多支撑。

另外，从2016年起至2018年，7.921%的联合国会费与10.2%维和摊款将由中国承担，中国由此成为仅次于美国、日本的第三大会费国和仅次于美国的第二大维和经费贡献国。

2016的中国不仅用实际行动参与全球治理，也愿意为之提供“智力支持”和“协商平台”。“明年9月，我将在西湖之畔欢迎各位。”这是习近平主席向20国集团(G20)领导人发出的邀请。在既是历史文化名城，也是创新活力之城的杭州，他将与这些成员国的领导人探讨如何构建创新、活力、联动、包容的世界经济。而在海南、在天津，明年将要举办的博鳌亚洲论坛与夏季达沃斯论坛也分别在向国际伙伴们招手。



面向百姓的红利与变化

改革要追求“获得感”，发展需坚持“共享”理念。2016，值得期待的中国大事也影响着百姓的方方面面，对大家的工作生活带来红利与便利。

当新一年阳光到来之时，新的《大气污染防治法》将开始实施，“强势环保”的趋势将继续延续，人民群众对绿水、青山、蓝天的期盼更能早日实现、持久保持；修订后的《人口与计划生育法》将要实行，全国统一的全面二孩政策正式推出，这会给予许多家庭带来是否增加新成员的思考；而《居住证暂行条例》的生效将让持有者可享受多项基本公共服务和便利举措，不管是否拥有“户口”，他们都可以所在所工作生活的城市获得基本的权利和保障。

诸如如此类的大事还有很多，比如中央经济工作会议提出取消房地产市场过时的限制性措施将增加居民的购房机会，把公租房扩大到非户籍人口的要求会让更多人享受“居住正义”；工信部力争2016年基本实现所有设区城市光纤网络全覆盖，这一目标会让中国用户有更流畅的上网体验；中韩、中澳自贸区协定要求2016年1月1日进行第二轮降税，对于中国百姓而言，享受物美价廉的韩国、澳大利亚商品指日可待……

值得期待的2016，让人充满信心与希望。



畅想2016

朋友圈更温暖

本报记者 严冰

新年前夕，我的大学老师刘夏阳为中国人民大学新闻系八五级的同学建了一个微信群，就叫“人大新闻八五”，144名同学入群80人，26年没见面的同学如今在群里聊得风生水起、海阔天空!

有怀旧的，几首老歌让人缅怀青春岁月，致敬八十年代；有憧憬的，一辆新车照片，寄寓着山高水长的旅行生活；有问候的，谁家老人生病住院，引来一片关心帮助；有调侃的，几个幽默段子，招来一片欢声笑语! 有的同学远在大洋彼岸，时差挡不住同学情，异域风光、国外信息源源而来；有的近在咫尺，工作繁忙、交通拥堵也堵不了朋友意，一段视频、几句音频，胜过见面寒暄!

有感于微信的便捷，如今我把小学群、初中群、高中群都建起来了，多年失散的好友在群里见了面，说了话，增进了友谊。除了同学群，还有工作群、同事群、家庭群，群里有群，群外有群，可一对一，几对几，多则百十人，少则几人，推荐文章、图片，分享乐曲、电影，互通有无，让生活更丰富。我最大的群是铁路记者群，121人，既有跑口记者，更有铁路总公司、各铁路局宣传部工作人员。如要做个新选题，只需在群里吆喝一声，应者云集，鲜活素材分分钟就凑齐了。

在生活中，明白新的方式，懂得新的工具，理解新的技术，熟悉新的空间，对创造新的生活，很重要!

年轻人对我这个中年人说：“您触‘群’太晚了!” 我觉得，“闻道有先后”，乃自然之理。面对2016，朋友圈带来的崭新生活正向我们走来!

改革带来更多获得感

本报记者 叶晓楠

2015年，习近平总书记的讲话又创造了一个年度流行词——获得感。

在中央全面深化改革领导小组第十次会议上，习近平提出：把改革方案的含金量充分展示出来，让人民群众有更多获得感。这个词语就此爆红，到了2015年年底，“获得感”一词成为《咬文嚼字》杂志社排出的十大年度热词的榜首。

这个词为什么这么火? 正是因为获得感的提出，使人民得到的利好有了进行指标衡量的可能，既代表了民众的切身体会，也代表了大家的更多期待，说到了大家的心坎上。

民众有获得感，中央不仅在说，而且也在做，2015年的各项改革，推出了一批叫得响、立得住、群众认可的硬招实招，充分展示了改革方案的含金量，而通过对2016年的展望，我们将会发现，更具“获得感”绝不会只是口号，而是人民有所呼，改革有所应。

比如对于“十三五”，在五大理念引领下，我们可以期待未来的发展会更平衡、更绿色；比如对收入分配，从当下不断推进的社会保障制度、收入分配制度等方面的改革中，我们可以预感到百姓的腰包会更鼓；比如对于社会公平，从当下不断推进的司法体制改革中，我们可以坚信公平正义将更多普惠民众；比如对于简政放权，从各部门各级政府不断推出的规范权力清单中，从更多拆除不合理门槛的行动中，我们可以期待办事不用再跑断腿；比如对于教育普惠，从以提高教育质量为主题的覆盖广泛的教育改革中，我们可以期待百姓能得到更好的教育，国家能获得丰厚的人力资本，创新驱动将有更多保障……

当下的改革，都是从民众最关心的“痛点”、“难点”改起，啃的都是“硬骨头”，阵痛不可避免，挑战不会少，但如果啃下来，那都是民众欢迎的大实惠。眼下，中央推进“四个全面”的决心有目共睹，可以预见的是，在即将揭开新的一页的2016年，通过持续的改革与发展，我们的获得感会越来越强。

中国人的“心气”会更好

本报记者 陈振凯

坐在跨年的门槛上，我心中有不少话。感谢同事们，给我一个多达600字的表达机会。

很多亲友知道我在《人民日报海外版》工作。问题是，他们不知道我到底是干嘛的。一两句话也说不清。他们问，我就开玩笑说：我主要负责“统筹国内外两个大局”。没错，这是党中央的事，也是中共中央机关报的事。我所在的记者部，主要负责重大时政报道和中外关系评论（望海楼专栏），一是国内大局，一是国际大事。

在“统筹”之中，几年下来，我有两个很明显的感受。一是中国人的“心气”在上来，谈改革，谈获得感，谈反腐，谈清风正气，谈大阅兵，谈大众创业，大家心气很高，让人看到了更多希望。二是中国的“心气”也上来了，谈“一带一路”，谈亚投行，谈“习马会”，谈气候大会，中国的感觉越来越到位，中国的作用越来越与身份和体量相匹配。最直观的体现是，中国领导人、中国老百姓出国，更加自信、自豪。中国的心气，转折点出现在2010年，那一年中国GDP超日本，成世界第二。

尤其2015年，在国内，这是全面深化改革的关键之年，全面推进依法治国的开局之年，“四个全面”深入人心之年；在国际场合，“一带一路”的“朋友圈”越来越大，亚投行也成立了，中国为世界提供了建设性的公共产品，且都是共商、共建、共享，彼此都有尊严和利益。

当然，生活并非完美。年底的持续性雾霾，让华北华东的民众戴上了口罩。“一带一路”、亚投行，国际上也有不和谐声音。噪音和雾霾一样，可以随风飘散，也会卷土重来，需要我们面对。

2016年，它马上就要到了，会咋样? 可以肯定的是，中国和中国人，心气，会更好。信心从何而来? 从历史的惯性中来，也从时代的潮流里来，更从一个词中来：实干兴邦。

